



男童被卷海中 福州一教师跳海救起

事发莆田,救人的是台江第三中心小学教育集团交通路校区的林治豪老师

海都讯(记者 刘文辉)日前,福州市台江第三中心小学教育集团交通路校区的林治豪老师,收到了莆田市秀屿区埭头镇高林村陈女士送来的“见义勇为,敢为人先”锦旗。“很感谢他出手相救,他不只救了我的儿子,也拯救了我们的家庭。”陈女士说道。

原来,国庆期间,在莆田市平海镇嵌头村的黄金沙滩上,一名10岁男童不慎被突

然涨潮的海水卷入海中。当时,林治豪和家人正在沙滩上玩耍,看到这一紧急情况,他毫不犹豫地脱下衣服,扔掉手机,立即跳入水中,对小男孩展开救援。

林治豪回忆:“水比预想的要深,一下水就踩不到底。”于是林治豪奋力向前,当他接近时,发现孩子已经沉在水面下,没有挣扎的迹象。他急忙用手脚勾起孩子,发现孩子没

有反应,便拍打孩子的背部让其清醒并呼吸。几次后,孩子终于咳嗽并恢复了呼吸。接着,林治豪用学过的救生技能,双手抓住孩子的腋下,向后拖带,实施救援。

由于海水下暗流汹涌,孩子挣扎时拉到了船锚的缆绳,手拽得很紧。“我提醒孩子放开缆绳,但他可能因为紧张没有放开。”林治豪告诉记者,经历这一幕,他的身

体感到有些疲惫无力,冷静下来后,他调整了姿势,向岸边喊叫“再来一个人”。

听到林治豪的呼叫,其岳父陈乘雨也毫不犹豫地跳入水中进行救援。两人合力拖拽,很快游到了岸边,孩子得救了。

被救男童的家长陈女士对记者表示:“我一辈子也忘不了那天惊心动魄的救援场面,我将永远铭记他们见义勇为的善举。”



被救的孩子一家给林治豪老师送锦旗

路基塌陷一年多 市民盼早日修复

位于福清三山镇104国道与三金路交界处附近;部门表示,修复时挖断了光缆,理赔事项协调后将恢复施工

海都讯(记者 毛朝青文/图) 10月8日上午,福州市民王先生通过智慧海都平台报料称,在福清三山镇104国道与三金路交界处附近,有一处路基塌陷已经一年多,一直未处理,存在安全隐患,希望有关部门及时处理。

接到报料后,记者来到三山镇104国道与三金路交界处看到,塌陷的位置位于三金路右转104国道的匝道处,塌陷处的坑最深约4米,宽约6米,长10米,坑里还有电缆线、围挡铁板、路灯杆、

塑料袋、泡沫箱等垃圾。沥青路面下方已悬空,随着大货车和客车等大型车辆经过,路基的土会下滑。记者看到,在匝道口有一面铁栏杆,禁止行人以及其他车辆通过,匝道与104国道的交界处,拉起一条长约40米的白色警戒线。

市民王先生告诉记者,此处路基塌陷已有一段时间了,存在安全隐患。而附近楼下村南倪自然村的村民经常从这边经过,路基塌陷也给他们的通行造成不便。王先生说,他去年5月份就向



路基出现塌陷

相关部门反映过,但到现在还没有处理。

就此事,记者向福州市福清公路事业发展中心进行了反映,工作人员称,去年5月份的一场大雨导致此处路

基塌陷,进行施工修复时,钩机不慎挖断了埋在路基下的光缆,目前还在与被挖断光缆的单位协调理赔事项,协调好后就马上恢复施工。

王先生报料,线索费40元

天气转好 秋意渐浓

海都讯(记者 周婉怡毛朝青) 最近,冷空气“怒刷”存在感,南方多地秋意渐显。不过,随着冷空气“战力”减弱,未来几天我省气温缓慢回升。

10日,我省以多云到阴部分有阵雨天气为主;11日,以多云到阴天为主。

受台风“小犬”外围云系及冷空气共同影响,近几天福州出现降雨。随着降雨逐步消散,今天开始天气将会转好,以多云天气为主。随着冷空气影响减弱,气温略有回升,市区最高气温将升至25°C~27°C,体感较为凉爽舒适,但夜晨凉意明显,请适时增减衣物。

福州市区 今起三天天气	10日	阴	22°C~27°C
	11日	多云	21°C~25°C
	12日	多云转晴	21°C~27°C

《这株开花的树“味太重”》追踪

盆架木这么“臭”,能否考虑换树?

不少市民建议移除盆架木,更换成白玉兰、樟树等;园林部门称,考虑到城市生物多样性,暂时没有更换计划;专家表示,此树优点也有不少

毛朝青 文图

福州街头的盆架木最近迎来开花季,不过,因为它的花香有股独特的味道,引发市民的关注与热议(详见海都报10月8日A05版)。在海都官微相关推文中,有几百条留言,其中不少市民表示盆架木很臭,闻后像是过敏似的一直打喷嚏,建议园林部门将盆架木移除,更换成白玉兰、榕树以及樟树等树种。而有趣的是,另一些市民却认为盆架木开花时的味道带着木质的“幽香”。同样的味道,为何市民有不同的反应?福州哪些路段种植了盆架木?既然大多数市民觉得臭,盆架木有望更换吗?



福州25条道路栽种盆架木,花期持续2周左右

记者从福州市园林中心获悉,目前福州种植盆架木的有25条道路,分别是西三环、南三环、南江滨东大道、湖头街、北三环、工业路、涧田路、新园路、橘园洲互通、浦上互通、湾边互通、金山大道(金洲中路)、金洲南路、闽江大道、浦上大道、上渡路、洪湾中路、金桔路、金榕中路、金榕南路、八麓路(横一)、金港路、刘宅路、纵七路、横江路(南江滨休闲路)。

10月8日下午,记者来到上渡路,看见几位市民经过盆架木树下时,皱起了眉头,并用手捂住口鼻。其中一位市民告诉记者,盆架木开花时实在太臭了,每每经过都要屏住呼吸。

“建议在市区道路及公园里多种一些白玉兰。开花的时候,多好闻啊。”这位市民说道。

建议换树的市民有不少。网友“韩雨晴”说:“很

怀念小时候路上的白玉兰树,上小学时校园里有种,夏天的风吹过,教室里都是香香的。”网友“glq3706”认为:“可以多引进一些闽南的凤凰树,树形、叶片、花都很美。”网友“csz”表示:“福州的别称是榕城,应该多种一些榕树。”

记者也将市民“换树”的建议反馈给了福州市园林中心,相关工作人员表示,作为我国本土树种,盆架木在福建、广东、海南、云

南等地的多个城市均有大量种植,且其他城市并没有换树的先例。考虑到城市生物多样性,盆架木暂时没有计划更换。

“盆架木一年一开花,花期只持续2周左右。开花时对大多数市民并不会造成太大影响,综合考量下,我们认为保留一定比例的盆架木是利大于弊的。希望市民对此多包容、多理解。”该工作人员解释说。

花量不大时有淡香味,臭味“元凶”是开花量太大

未见其树,先闻其臭,是很多市民对盆架木的印象。那么,为何有些人觉得盆架木很臭,有些人觉得很香呢?

据福建农林大学林学院刘宝教授介绍,盆架木散发气味的主要成分为氧化芳樟醇。当开花量很大时,氧化芳樟醇浓度过高,

对这一成分比较敏感的人群就会感觉很臭。在气味的刺激下,甚至会出现打喷嚏、咳嗽。而对这一成分不敏感的人群,反而觉得它不怎么臭,甚至有点几香。

“其实,当盆架木的开花量不大时,花朵是有淡淡香气的。就像喷香水一

样,喷得太多时,反而会香到熏人。”刘宝教授说道。

刘宝教授认为,作为夹竹桃科鸡骨常山属的常绿乔木,盆架木很适合在城市道路上栽种,因为其吸收空气中有害气体、粉尘的能力非常强,能起到净化空气的效果。

那么,还有哪些树种

也适合作为行道树呢?福州市绿化管理处养护科唐晓锋表示,除了盆架木之外,樟树、麻楝、腊肠树、美人树、黄花风铃木等也都适合作为行道树栽种,它们不仅抗倒伏,能在多台风的福州顽强存活,景观效果也很好。这些行道树福州全都有种植。



福州上渡路的盆架木盛开